

【小組查經材料】 路加福音系列 18 - 你要明白天父的心

2018 年六月 22、23 日

第一時段:歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

第二時段:敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告。)

1. 宣教單位:認領的單位是_____他們的需要是_____。
(如果你不確定小組認領，請洽教會。)
2. 教會事工:
 - 7/4 教會禱告會將由社青帶領敬拜
 - 7/21 小組長雙月會
 - 8/12 5, 6 年級升班
3. 新來賓:_____請於聚會前確認來賓名字。
病痛組員或親朋:_____並商討如何關懷他們。
4. 為 Shekinah Glory 工程禱告:繼續為 Shekinah 內部的建築工程禱告，求主賜平安給施工的管理人，保守工人的安全，讓之後的各個工程可以順利按期完成。AVL 設備順利完成安裝及取得 city 的使用執照。

第三時段:話語分享(45 分鐘) 以分享討論應用神的話在每天生活裡

1. 回應主日信息—聚會前，請上網仔細重聽一次。上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話是你印象最深刻的？
2. 請分享本週你的生活見證，如禱告蒙應允，病得醫治，實踐神的話語等等。(請盡量保持在 10 分鐘之內)

本週主題: 你要明白天父的心

經文:路加福音 15:11 - 32

背誦經文:「只是你這個兄弟是死而復活、失而又得的，所以我們理當歡喜快樂。」 (路 15:32)

耶穌不避諱地接待稅吏和罪人，對法利賽人和文士來說是件極其違反他們自以為義的事，然而，耶穌來世上是要找那失喪的人。祂知道法利賽人和文士在抱怨，所以，祂就跟他們講 100 隻羊走失一隻和十塊錢丟掉一塊錢的比喻。之後，耶穌又用浪子回頭的比喻，向他們說明父神的心，父神憐憫那些悔改歸向祂的人，並要歡喜快樂的慶祝他們的歸回，因為悔改歸向祂的就好比“死而復活、失而又得”的人。

一、小兒子的叛逆 (路 15:11-16) : (請先讀 v. 11-16 再讀下文)

- A. 小兒子要父親分產業 (11-13) : 耶穌在這個比喻裡說，有個父親是有產業的人，他有兩個兒子，小兒子很悖逆：
 1. 要分產業：在他還沒讓兒子們繼承他的產業時，小兒子等不及地要他的父親將他的那一份分給他，這個小兒子實在是悖逆、不孝。
 2. 父親無奈的分給兒子產業：這個父親對小兒子的悖逆非常無奈，他沒有責備小兒子，竟將產業分給他的兩個兒子。
 3. 小兒子賣了產業遠離家鄉：小兒子得到產業後沒多久，就將產業賣掉變現，離開家到很遠的地方，他鐵了心不要再回家。
 4. 小兒子將所得的全浪費掉：小兒子到了那個地方，放蕩過活，把所有的錢財都花掉。
- B. 小兒子耗盡一切又逢飢荒 (14-16) : 當這個小兒子有錢花費時，所結交的大概都是酒肉朋友；在他耗盡所有的錢財後沒得吃喝時，這些朋友不幫助他，都離他而去。很不幸的事，碰巧那地飢荒，小兒子在窮途末路的光景下，只好去投靠一個人想圖個溫飽。可是那人卻安排他養豬，養豬在猶太人眼中極為低賤的工作，因豬是不潔。當小兒子極其飢餓時，想吃豬吃的豆莢充飢，但沒有人給他吃。

討論問題 1: 你曾有過叛逆的行為嗎？你父母有什麼反應？(破冰題)

討論問題 2: 請描述小兒子叛逆的行為與結果。(觀察題)

二、小兒子的醒悟和父親的慈愛 (路 15:17-24) : (請先讀 v.17-24 再讀下文)

- A. 小兒子悔改及回家 (16-20a) : 當小兒子飢餓不堪又不得吃時，想起他的父親家裡的情形，他醒悟了，他懊悔了，因為父親的僱工們都有足夠的糧食，現在他幫人養豬卻沒得吃，豈不要餓死他鄉嗎？倒不如回去，向父親請罪說，

他得罪了神（天），也得罪了父親，他丟父親的臉，不配有兒子的名份，他只要當個僱工。於是，他決定回家。

B. 父親的憐憫及接納（20b-24）：自從小兒子離開家後，這個父親顯然是常常到屋子的外面盼望小兒子回家。當他看到小兒子衣著襤褸及暗淡神情出現在遠處，他接下來的行動在在顯明這個父親對小兒子的愛：

1. **父親的憐憫：** a. 動了慈心：看到小兒子潦倒落魄的光景，他於心不忍，他憐憫小兒子，要給他溫暖。 b. 跑向小兒子：他看到小兒子非常激動，不自覺的跑向小兒子。 c. 擁抱和親嘴歡迎小兒子回來：他不顧小兒子破舊衣服，不只擁抱小兒子的頸項，也多次以見面禮節——親嘴歡迎小兒子回來。

2. **父親接納小兒子：**這小兒子對父親說，自己得罪了父親，虧欠父親，在他還沒講到要當父親的僱工前，他的父親已經完全饒恕和接納他了： a. 父親吩咐僕人將最好的衣服拿出來給小兒子穿，是要除掉他的污穢和羞恥，用上好的衣服遮蓋他。 b. 把戒指為他戴在指頭上，那是兒子的戒子，恢復他兒子的身份。 c. 拿出鞋子給他穿，來恢復他兒子的地位。 d. 他還吩咐僕人宰殺肥牛犢預備筵席宴客歡慶，牛犢本來是預備將來在宴請貴重的賓客或在大節慶上用的。父親這樣不計成本的慶祝小兒子回來，乃是小兒子的回來比這些還重要。以前小兒子離家毫無音訊時，就好像死了、丟了，現在回來了就好像活過來、找到了，這叫他非常歡喜快樂，怎不宰殺肥牛犢來慶祝呢！

討論問題 3： 如何看出小兒子是真心悔改？父親如何看待他的回家？（觀察題）

三、大兒子的自義和父親的規勸（路 15:25-32）：（請先讀 v. 25-32 再讀下文）

A. 大兒子的嫉妒和自義（25-30）：當大兒子從田裡回來，在外面還沒進到屋子裡，聽到裡面歡慶的聲音，問了僕人，才知道弟弟回來了，他訝異父親竟然不只接納弟弟，還宰殺肥牛犢為他擺設筵席，慶祝他的歸來。大兒子心裡非常不舒服，嫉妒父親如此愛弟弟，就不肯進入家

門，跟父親一起慶祝。所以，當父親出來要大兒子進去筵席，他非常生氣、自以為義的對父親說，他沒有離家過，他一向殷勤勞苦服事父親及照管產業，但父親連一隻羊羔也不曾宰殺為他擺設筵席，請他的朋友來吃喝。今天，父親對這個揮霍完所得的、才回來的弟弟，卻如此的厚愛，為他宰殺價值不菲的牛犢宴請親朋好友慶祝。

B. 父親說明為父的心腸（31-32）：這位父親勸導大兒子說，雖然大兒子不曾離開家，卻享受到跟父親在一起的喜樂、美好時光，況且父親現在所有的，將來都要給大兒子，勸他不要計較，要跟父親一樣看待這個小兒子，以前弟弟毫無音訊時，就好像死了、丟了，現在回來了，就好像活過來、找到了，這是多麼的喜樂，是值得慶祝的事啊！

討論問題 4： 為什麼大兒子那麼生氣呢？父親如何勸導他。（觀察題）

討論問題 5： 從耶穌的比喻當中，我們如何更加明白天父的心？這如何增進你與天父的關係？（觀察應用題）

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢。謝謝祢讓耶穌教導我們，祢對我們的愛和憐憫是那麼的長闊高深，當我們犯罪虧欠祢，而與祢隔閡的時候，祢仍樂意看到我們悔改歸向祢。所以，我們可以坦然來到祢面前，承認自己的罪，祢就赦免我們，讓我們重新與祢聯結，再度享受祢的愛和恩典。因此，求祢保守我們走在祢的道路裡，一生不遠離祢。我們也願為祢所用，來傳揚祢的名，領人認識祢。感謝禱告奉耶穌得勝的名求。阿們！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。

06/29 路加福音 16:1-15

07/06 生活查經

07/13 路加福音 17:11-19